



饮食用药与健康

安徽省食品药品监督管理局 市场星报社 主办

市场星报

当您发现药品、医疗器械、保健食品、化妆品在研制、生产、流通、使用环节的违法行为以及餐饮服务环节食品安全的违法行为时

请拨打:12331

15 第 58 期

2015年7月10日 星期五 主编 孙斌园 星级编辑 蔡富根 版式 刘玉 校对 夏君

安徽代省长李锦斌对食品安全工作作出重要批示

坚决守住从农田到餐桌的安全防线



星报讯 (石跃新 记者 王玮伟)

2015年6月19日,安徽省人民政府代省长李锦斌对全省食品安全工作

作出重要批示。李锦斌代省长指出:食品安全直接关系到人民群众的切身利益,关系全面小康和社会主义现代化建设全局。

他说,全省各地和食品监管等部门

要认真贯彻落实习近平总书记、李克强总理重要指示精神,站在维护人民利益、增强执政能力的高度,充分认识做好新形势下食品安全工作的重大意义,切实增强守土有责、守土负责、守土尽责的自觉性。要用好新食品安全法这个有力武器,坚持依法依规,突出源头治理,进一步压实生产经营主体责任和地方政府属地管理责任,进一步强化覆盖生产、流通、消费各个环节的全程监管,进一步完善日常监管、监督检查、信息发布等长效机制,进一步推进基层监管执法力量和能力建设,用

最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责,坚决守住从农田到餐桌的安全防线,全力保障人民群众的身体和生命安全。

安徽省食品药品安全监管系统表示,将严格按照党中央、国务院、国家食药总局和省委省政府有关领导的重要指示精神,认真贯彻全国加强食品安全工作电视电话会议精神,全面落实“四个最严”和“四有两责”要求,坚决守住全省食品药品安全防线,全力保障人民群众的身体和生命安全。



监管一线

2018年 安徽所有学校食堂 将建成“视频厨房”

今后还将推出手机APP软件,消费者可随时查看饭店厨房

□石跃新 记者 王玮伟

日前,记者从省食药监局获悉,至2018年3月末,安徽所有学校食堂将建成“视频厨房”,各县区类持证餐饮服务单位30%要推广“明厨亮灶”工程建设。今后,我省还将推出手机APP登录监控平台,消费者可随时查看各饭店厨房。

足不出户, 饭店厨房24小时受监控

在学校食堂、餐饮企业厨房,装上电子监控设备,实时图像传回药监局,执法人员足不出户,即可实现对这些企业全天候监控,这就是安徽省食药监局力推的“明厨亮灶”项目。

6月25日,马鞍山市食药监局视频会议室内,该局执法支队支队长欧阳家春正在通过视频监控系统,检查各餐饮单位是否符合规范。

欧阳家春介绍,通过这个系统,执法人员可以随时抽查任何一家餐饮服务单位,一发现问题,立即通知餐饮服务单位及时纠正,若不予整改,将按规定对其进行处罚。目前,系统已初步建成,68家学校食堂及餐饮企业厨房已纳入监测。

电视直播, 学校食堂做菜过程“全透明”

除了监管部门的监管,餐饮企业还要接受消费者的监管。

在马鞍山市的松源培正中学,在该学校食堂大厅内,一台液晶电视正在直播该食堂的情况,通过画面,清洗池、切菜区、烹调区一目了然,厨师做菜“全过程”尽收眼底。

至2018年3月末,安徽所有学校食堂将建成“视频厨房”,各县区类持证餐饮服务单位30%要推广“明厨亮灶”工程建设。

同时,“视频厨房”还可以是开放透明式的,即通过玻璃外墙可以直接看到厨房内制作食品的过程。马鞍山市雨山路的梁记粥铺的点心、生滚粥烹调间就采用了这种方式,“大堂可以看到厨师做菜的视频直播,厨房又透明,吃起来觉得比较放心。”顾客孙先生说道。

此外,据安徽省食药监局消费监管处处长凌以文介绍,今后,我省还将推出手机APP软件,顾客通过手机登录后,就可以随时查看各个饭店厨房的实时画面。



饮食顾问

四种食物是天然“防晒霜”

星报讯(石跃新 记者 王玮伟) 炎炎夏日,防晒是必修课。研究显示,吃富含类胡萝卜素的,维生素C和E,多酚类物质可以防止紫外线的有害影响。

杏仁:富含维生素E和抗击太阳辐射的抗氧化剂。你可以在沙拉或冰淇淋上洒一些杏仁,或者制作杏仁黄油酱。

芦笋:有谁知道芦笋也是维生素E的绝佳来源吗?野餐的时候,可以烤一根芦笋。

胡萝卜:抗氧化剂不仅阻挡晒伤,还能帮助美白。他们实际上可能逆转。做菜时,可以将一些胡萝卜丝或胡萝卜块添加到沙拉或意大利面里,提高日常饮食的胡萝卜摄入量。

黑巧克力:富含抗氧化剂,能够抵挡太阳的灼伤,而且每天只用摄入100卡路里。



7月2日,安徽省食品药品监督管理局举行“食品安全公众开放日”活动,邀请省人大代表、政协委员、媒体记者等走进企业生产车间,食品添加剂仓库,探访食品安全、了解食品添加剂。

药品安全第一道防线——注册现场核查 四个关键步骤“炼成”放心药



药监风采

□石跃新 记者 王玮伟

“核查人员要有‘把脉会诊,望闻问切’的能力,‘钉是钉铆是铆’,把技术缺陷和技术造假严格区分开来,敢于‘动真碰硬’……”在安徽省食药监局刚刚举行的药品注册核查管理培训班上,100多名来自全省的药品注册生产现场核查员,以及相关药学、药理毒理、临床试验核查专家听到这番话,心潮澎湃,信心倍增。

浩繁资料找出“造假者”

“打铁还需自身硬”,如何从浩繁的药品申报资料中,发现造假者的蛛丝马迹?关键是要提高药品注册现场核查员的业务能力。为此,安徽省食药监局不断对这支队伍进行培训。仅在近半年时间内就举办了2期全省性的培训班,提升核查能力,强化责任意识。

为创造一个公平竞争的药品研制环境,规范药物的研究和开发过程,保护正规合法企业的利益,安徽省食药监局要求药品注册核查人员,要绷紧“责任弦”,以“如履薄冰,如临深渊”的工作精神,各司其责,严肃认真,不徇私情。在药品注册现场核查过程中,从关键点上把好关,为后续的审批和监管工作打下坚实基础。

放心药需四个步骤“炼成”

省食药监局药品化妆品注册监管处负责人介绍,药品注册核查需要经过“四道关”。

药品注册工作是根据药品注册申请人的申请,依照法定程序,对拟上市销售药品的安全性、有效性和质量可控性进行审查。药品上市前需经历的核查项目包括:药学研究、药理毒理研究、临床试验的现场核查和生产现场检查。

据了解,在药学研究方面,核查员要核查它的工艺及处方研究、样品试制、质量及稳定性研究等内容,这是为了检查药学研究图谱、数据是否真实可信,是否存在篡改、弄虚作假等问题。

此外,药理毒理研究则是核查药品在动物身上的试验。检查内容主要为研究期间的动物、试药及仪器设备是否合格,研究过程是

否规范,各项研究数据是否真实、准确、完整。

药物临床试验是药品上市前最关键的研究阶段。由于这个研究阶段涉及人体,核查时不仅要查看临床试验条件、临床试验过程、临床试验记录及数据是否合规、真实、完整,还要查看在实验过程中、受试者是否得到充分保护,如是否签订知情同意书,发生药物不良事件时能否及时得到处理等等。而药品生产现场的检查则是药品注册现场核查最后一道关。

弄虚作假将予以曝光

为从源头上保障批准的上市药品安全有效和质量可控,安徽省食药监局通过不断开展核查法规和技术要求培训、提高核查员专业技能、改进核查工作模式、统一核查标准、细化工作程序、整合核查力量资源、加大信息公开力度等方式,彻底杜绝一些申报中的不规范甚至弄虚作假行为,从源头上为人民群众用药安全把好第一关。

最近,安徽省食药监局要求药品注册核查人员,严格按照药品注册现场核查标准开展工作,对于核查或检查中发现的一般性、合规性问题,要深入研判可能会对后续审评造成的影响。坚决避免“失之于宽,失之于软”的情况发生。